

# 首期超长期国债上市首日最高涨幅达25%，两次触及涨停

# 业内人士建议理性投资、不要盲目跟风

□本报记者 张琛

5月22日上午,首期超长期特别国债同时在上海证券交易所和深圳证券交易所上市交易,名称和代码分别是“24特国01”(代码019742)和“特国2401”(代码102267),因价格大涨20%以上在沪深交易所分别触发盘中两次临时停牌。而截至5月23日上午收盘,“24特国01”“特国2401”均恢复到了100元左右的初始价位。如果22日在高位买入的投资者将面临账面亏损超20%的“窘境”。



给了银行等金融机构。5月20日当天,只有招商银行和浙商银行拨出5.3亿元的额度面向个人,且均在当天售罄。

以记者5月20日在招行购买的2000元特别国债为例,30年内累计得到的利息是1542元(=2000×2.57%×30)。而按照5月22日在二级市场20%以上的涨幅,直接就兑

换了10年利息。那么,这样1天赚了10年的利息怎样落地呢?

## 账面上涨并不等于实际收益

我市某券商营业部投资顾问周女士告诉记者,该券商的证券账户可以交易“24特国01”。“一般来说,券商的渠道进行债券交易每笔100手起,债券一手为10份,100手为1000份,一份原始价格100元。也就是说,交易一次的资金门槛在人民币10万元左右。”周女士认为,债券价格越高,利率越低,如果按22日溢价25%的价格买入上次交易的长期国债,等于提前预支了未来的收益,那债券的利率也就达不到原有的2.57%。“如果之前在银行渠道购买的,要么转托管至券商,要么直接在银行系统内挂单。”

招商银行常州分行理财经理曹先生给记者算了这样一笔账:“场内交易是T+0的实时交易,‘24特国01’发行时到期收益率为2.57%,对应票面价格100元;当债券交易价格每上涨10元,到期收益率将下降40多个基点。换算一下,当‘24特国01’交易价格达到125元时,其到期收益率已下降至1.53%,其投资价值相较其他国债而言,已不再具备明显优势。”同时,曹先生给记者看了银行内的该品种债券交易价格,实时价格已回落至99元附近。换言之,“泼天富贵”仅为纸面富贵。

数据显示,5月22日,“24特国01”溢价成交金额约1700万元,仅为发行规模400亿元的万分之四。而

将价格推高至25%的那笔交易金额为12.5万元,相当于400亿元的百万分之三。也就是说,上市首日,该特别国债的价格并没有经过买卖双方充分的市场博弈,价格具有偶发性。果然,5月23日开盘后,该品种在沪深两市的的价格均回落至100元附近。

## 对于特别国债,个人投资者可以长持,不要炒作

财经博主简七认为,国债背后有国家担保,付息的可靠性很高。但同样是超长期的投资,简七更推荐高股息资产。“比如银行、电力等经营稳健的上市公司,每年会通过定期分红,给投资者带来稳定的现金流,股价也会有小幅增长。投资长期国债还有一个需要考虑的因素是在30年的时间里,经济会有好几个周期。当经济繁荣时,大家对资金的需求增加的话,会导致利率上涨,这又会大概率导致债券价格下跌。”

中央财经大学教授温来成则认为,对于普通老百姓来说,当超长期特别国债价格大幅上涨的情况下,购买应慎重。“因为超长期特别国债期限为20年、30年和50年,个人投资者需要根据自己的实际情况,考虑资金需求、价格波动等因素,毕竟到期时间长,若在到期前在二级市场交易,存在亏损可能性。”

值得一提的是,2016年同时上市的两只国债,遭遇2017年利率上行后(当时市场利率涨了1%),30年期国债跌幅高达22%,10年期国债跌幅达8%。

# 江苏银行传播案例荣获金诺品牌奖

本报讯(储冠 苏银轩)5月9日,“2024金诺·第八届金融品牌影响力案例征集”活动评选结果揭晓,江苏银行“919财富节”传播案例成功获评,成为唯一获得“金融品牌年度产品传播案例”奖的城商行。

据悉,“金融品牌影响力案例征集”活动由《中国银行保险报》发起并主办,迄今已成功举办八届。此次活动面向银行、保险、信托机构等行业,聚焦品牌传播、社会公益和新媒体三大类别,共征集到500多个优秀案例。

为了让专业的投资理财服务进入寻常百姓家,近年来,江苏银行已

连续举办三届“919财富节”,通过活动凝聚内外部合作力量,推出海量产品、费率打折、利率优惠等丰富多彩的客户回馈活动,聚力打造“苏银金选”品牌、推出“个人碳账户”平台、举办“养老金融”主题论坛。

作为全国系统重要性银行和江苏最大法人银行,江苏银行将始终牢记金融为民初心,立足“全客群、全渠道、全产品”三大发展要素,通过不断创新和优化服务,推进财富管理转型发展以及财富管理品牌的深入打造,满足人民群众个性化、多样化的财富管理需求,为经济高质量发展提供助力和支持。

## 华夏银行常州分行

# 开展专精特新专场沙龙活动

本报讯(徐杨 王秋霖)近日,华夏银行常州分行联合常州市工信局,组织开展“科技赋能,向新而生”专精特新专场沙龙活动,邀请近50位国家级、省级专精特新企业的代表到现场参与。

活动中,华夏银行常州分行以专精特新为主题,围绕宏观经济政策、新质生产力发展、资产配置策略、财富管理风险及应对等专精特新企业关注的问题,研判宏观大势,汇聚发展合力,共启财富新局。

华夏银行相关负责人详细介绍了该行作为“中小企业金融服务

商”和“普惠业务特色分行”在服务实体经济方面的特色化举措。工信局相关领导为企业家们解读了专精特新中小企业具备的专业化、精细化、特色化、新颖化的特征,分享了优秀专精特新企业的特色做法,介绍了企业的申报流程和工信局对专精特新企业的支持政策。浙江大学专家围绕国际环境与国际经济金融形势、新质生产力与高质量发展、共同富裕与产业发展对策、科技创新与未来产业,对当前国内国际形势与政策进行分析。

## 常州市保险行业协会

# 举办风险减量服务系列培训



本报讯(徐杨 常保协)近日,在国家金融监督管理总局常州监管分局指导下,常州市保险行业协会举办风险减量服务系列培训,邀请泰州市安委会专家晏超和江苏省安全生产专家杨峰现场授课,旨在推动公共安全治理模式向事前预防转型,提高防灾减灾救灾和急难险重突发公共事件处置保障能力。

晏超结合区域特点作《企业防汛防汛风险查勘》讲座,围绕防汛防汛的基本概念、企业重视度、现场查勘、查勘总结、风险减量服务案例警示等方面,以点带面地深入讲解了

保险业如何服务企业客户做好预防水灾的风险减量服务,为险企在梅雨季来临前的防汛防汛风险勘察方面提供指引。

杨峰作《企业工伤预防知识》讲座,从企业工伤预防切入,详实讲解了安全生产事故基本常识、案例警示、主体责任、预防措施及工伤处置纠纷等知识,通过阐述为企业客户提供关于安全设施、安全环境、安全人员、安全培训和安全管理等方面的风险减量管理服务,为行业深入探索开展服务企业人员团险业务的风险减量管理提出新模式新导向。

# 体验感的胜利

张琛

近期中国人民银行发布的《2024年4月金融统计数据报告》显示,今年前4个月,我国人民币存款增加7.32万亿元,相较于第一季度的11.24万亿元,减少了3.92万亿元。

那么,这些“消失”的存款到底是用于投资理财,还是消费呢?有一个现象是百货公司关停、折扣店挤爆,或能窥见测出钱往哪个方向流动。

今年3月,上海梅龙镇伊势丹百货发布通知,将于今年6月30日终止营业,这标志着日本百货“伊势丹系”在国内的谢幕。曾几何时,日系韩系还是都会女性趋之若鹜的穿衣风格,我看了衣柜里数件日系品牌服装和好几件没动静的梅龙镇会员卡,不由感叹,过去的那些年,我也为“伊势丹系”贡献了不少金钱和积分啊。

伊势丹的落寞并非个例。近年来,上海宣布闭店的有营业了26年的置地广场,有营业了30年的太平洋百货徐汇店,以及诞生于上世纪50年代,营业时间逾70年的上海六百等。近年来,我市关停了一些综合体,譬如一度风光的爱琴海,之前的金鹰、太平洋等。从全球范围来看,各国的百货行业在电商平台的冲击下大多已进入寒冬。美国曾经的“百货之王”西尔斯(Sears)已于2018年申请破产,日本百货业已停止增长,韩国近三年几乎没有新的百货公司开张。

这大概是如今消费场景变迁的缩影。一方面,过往大家热衷的知名百货公司、普通超市等业态在萎缩,另一方面,如山姆超市等仓储型超市,以及很多品牌的食品折扣店正在兴起。一些以“低价”“临期”为卖点的零食集合店、生鲜超市正如雨后春笋般茁壮成长于一二线城市的大众社区。随着中国经济进入转型调整期,大众在消费

方面更追求性价比;同时,由于线上竞争日趋激烈,广告引流费用激增,线上模式面临着复杂严峻的挑战,价格优势越来越弱。线下渠道在提供亲民价格的同时,还能为消费者带来实体购物的愉悦体验。

譬如,类似我妈这样有时间、又不习惯手机冲单的群体,最喜欢的就是一边溜达、一边货比三家,遇到“老伙计”还能来个即兴社交。在我妈小区附近,叫得出名字的本土连锁零食集合店至少有三家,分别是新源源味、好比家、味和氏,另有大小超市若干家。有一天,老妈“愤愤不平”地告诉我:“之前以为只有我们这些退休人员才会去买打折食品,没想到,这么多年轻人也在买。我看中的某款零食,几分钟就被卖掉了,现在的年轻人还蛮会过日子的。”

这些现象与调研机构的数据也是吻合的。《2023麦肯锡中国消费者报告》显示,我国消费者正在转向价格更

具竞争力的渠道,更积极地寻找折扣和促销。而根据欧睿数据,早在2022年,我国折扣店市场规模已近30亿元,同比增速达15.4%。

对于规模较大的商业体来说,要想活下去、活得好,必须不断转型升级,现在综合体的竞争已经从传统百货的1.0版本到“零售+餐饮”的2.0版本,及到现在“零售+餐饮+体验”的3.0版本。我最近去的舜山小镇和焦溪古镇,都是将文化内涵注入了商业模式,商业街不仅贩卖小吃、纪念品,还贩卖氛围与文化。位于老城区市中心新世纪商城的半山书局,早已不再是单纯的书店。外地的旅人在半山书局的整面书墙前打卡发朋友圈,本地人则可以在足以俯瞰常州城景的户外花园一边阅读心仪的纸质书,一边享受悠闲的咖啡时光。而最近坐地铁,突然发现吾悦广场直接把“520”刷在了车厢底部……

将体验感做到极致,自然有人气、有流量、有“钱途”。

## 江南农村商业银行

# 投行业务连续三年获奖

本报讯(徐杨 张敏 蒋丹)近日,江南农村商业银行荣获“2023年度Wind最佳银行间债务融资工具承销商-卓越农商行”称号。这也是该行自2021年以来第三次获得该类奖项,代表着行业和市场对该行投行业务能力和业绩的认可肯定。

据介绍,Wind是国内领先的金融数据、信息和软件服务企业,在资本市场具有重要的影响力。秉持客观、公正的传统,以客观数据衡量各类机构的承销实力,奖项旨在准确、客观反映中国证券市场的发行和承销情况,展示国内各投行团队的品牌价值和业务能力。

据了解,江南农村商业银行投资银行业务以高质量发展为目标,充分发挥本地法人银行的优势,全方位优化业务布局,推进协同

联动,已经形成优势突出、特色鲜明、广受认可的投资银行服务模式。2023年,该行非金融企业债务融资工具主承销业务共开展49笔,承销规模88.91亿元。2023年10月31日,该行成为《中国银行间市场交易商协会非金融企业债务融资工具承销业务相关会员市场评价规则(2023版)》实施后,首批晋级为独立主承销商的银行之一,也是目前江苏省内唯一一家可以独立为客户提供主承销服务的农商行。

江南农村商业银行相关负责人表示,将持续发挥地方牌照优势,依托高效的决策效率、畅通的沟通渠道、丰富的金融机构渠道以及垂直化的协会沟通机制,为省内企业提供更快速、更优质的债券主承销业务服务,切实提升服务实体经济的质效。

## 兴业银行

# 数字化赋能乡村振兴

本报讯(兴莹)近日,兴业银行依托生物资产数字化监管平台3.0监管方案,为一家农业科技有限公司发放种猪抵押贷款。这是兴业银行生物资产数字化监管平台3.0版本上线后落地的首笔业务,标志着该行在“活体抵押+生物资产数字化”监管创新领域又迈出一大步。

兴业银行生物资产数字化监管平台3.0监管方案,利用物联网平台接入能力,配合该行自研基于深度神经网络的AI盘点模型,通过银行和养殖企业的监测数据对接,实现对抵押活体生物的非接触式监管,节省了迭代前的设备布设成本与时间成本,最大程度降低实施抵押活体生物资产监管对养殖企业生产经营的影响。

近年来,兴业银行全面加快数字化转型,不断丰富新技术场景应用,持续探索数字化赋能乡村振兴新模式,促进涉农业务发展。

## 人保财险武进支公司

# 开展消防演练 筑牢安全防线

本报讯(储冠 人保轩)近日,人保财险武进支公司组织开展了2024年消防主题培训及演练活动,旨在进一步提升突发事件应急处置与防范能力,更好地保障员工的生命财产安全。

消防安全,重在预防。在演练过程中,该公司员工们严格遵循预定方案,高度协同、配合默契、秩序井然,迅速从模拟火灾现场撤离至大楼地面应急避难场所,完成“逃生”任务。同时,物业安保人员还

现场讲解干粉灭火器等消防器材的正确使用方法,并以通俗易懂的语言普及了火灾防范知识及自救逃生技巧,使参与人员受益匪浅。

人保财险武进支公司相关负责人表示,将继续秉持“安全第一 预防为主”的理念,定期开展各类安全培训与演练活动,加强安全隐患排查与整改力度,为员工们创造更加安全、稳定的工作环境,为企业的高质量发展提供坚实的保障。

**中国农业银行** 常州分行

中国农业银行传世之宝 贵金属产品系列

筑梦十二载 幸有你同行

产品名称	材质	规格
传世之宝十二生肖金条	Au99.99	20克、60克、100克、200克、500克

中国工商银行监制发行 产品具体信息详见购买页面  
更多产品详情,请咨询农业银行各网点  
投资有风险 交易需谨慎

扫描二维码 可跳转至中国农业银行 掌上APP购买页面 掌上APP、网点均可购买

**中国光大银行** CHINA EVERBRIGHT BANK

大额存单

大额存单

存款保险保障范围  
多种期限  
按需选择

存期	起点金额	年化收益率
一个月	20万元起	1.70%
六个月		1.90%
一年期		2.00%
两年期		2.15%
三年期		2.55%

温馨提示:个人大额存单持有者可于产品起息日后,办理个人大额存单提前支取,大额存单提前支取部分利息按照免取日挂牌公告的活期储蓄存款利率计付利息,并在提前支取时和相应本金一并支付。  
\*具体条款详询光大银行各营业网点或致电客服热线95595。

咨询电话: 89990031(分行营业部) 89801608(武进支行) 69800977(新北支行) 88658226(天津支行)

85580259(钟楼支行) 82689595(金坛支行) 80950009(溧阳支行) 85782178(经济开发区支行)

83989553(薛家支行) 85252615(金色新城社区支行) 85252273(湖塘社区支行) 85510586(慕博花园社区支行)

80956500(溧阳罗湾路社区支行)